

## SUSCRIPCION

En la capital, un mes . . . . . peseta 1'25  
Fuera de la capital, trimestre . . . . . 4'25  
Portugal, trimestre . . . . . 5'00  
Demás países extranjeros y Ultramar . . . . . 9'00  
Número atrasado . . . . . 6'10

## PAGO ADELANTADO.

(OTRO DÍA — POR CORREO)

Teléfono número 66.

## EDICIÓN DE LA TARDE

**EL "NOTICIERO,"**  
DIARIO ILUSTRADO  
es el periódico de más circulación  
en la región.

## VIERNES DE DOLORES

Cuando la felicidad y la paz más absoluta y completa parecía que cobijaba bajo sus doradas alas á la singular pareja que habitó en el preciosísimo Edén que para palacio suyo fabricó el Altísimo, á Eva, seducida por el áspid infernal que envidiaba su dicha, le tocó en triste suerte, el destruir toda aquella ventura y trocarla en su propia ruina y en la de toda su descendencia.

La sensualidad y la soberbia, fueron las pasiones á quienes debemos todos los males y las amarguras que experimentamos desde que abrimos los ojos hasta que los cerramos con la muerte.

Pues bien, cuando Dios en sus eternos decretos quiso llevar á la práctica aquella consoladora promesa que hizo allá en el Paraíso, á los mismos á quienes castigaba como á desobedientes y á ingratos, quiso, que así como toda tristeza y amargura había venido á la tierra por una mujer, por otra, las generaciones volvieran á recobrar lo perdido, y aún más, pues es sentir de la Iglesia, que más ganó el hombre por la Redención que lo que perdió por Adán; en una palabra, que la vida nos viniera por María, ya que por Eva nos vino la muerte, la desolación y el llanto.

Con las humillaciones de la Cruz y los agudísimos tormentos á que su mismo pueblo con perfidia inaudita lo sometió, quiso Jesucristo destruir la soberbia y la sensualidad que en sí llevaba la culpa primera; pues la madre que voluntaria y libremente había aceptado un puesto en aquel combate como Corredentora desde que aceptó la divina maternidad, tenía que sufrir

inauditos dolores y quebrantos, si no en su cuerpo, en su alma purísima, como nos la representa con sublime inspiración el arte cristiano atravesada con siete agudos y acerados puñales.

Si de Jesús se dice, y no sin verdad la más estricta, que se inmoló en cuerpo y alma, pues aquél con sus tormentos y ésta con sus congojas y aflicciones constituyeron la inmolación y el holocausto de todo su ser; de María puede decirse que se inmoló en su corazón, merced á los terribles dolores que Ella sufrió al ver así tratado á su hijo á quien tanto debía aquel pueblo ingrato que tan presto y fácilmente habían engañado los prostituidos sacerdotes y los hipócritas fariseos.

Si la profecía del anciano Simeón desgarrándole su alma, le arrebató toda la dicha y las dulces emociones de que disfrutaba desde la sublime noche de Belén, y la huida al país idólatra de Egipto, le causaron pesares inauditos, muchísimos mayores tenían que ser los dolores de su materno corazón, cuando Jesús se despidió de Ella para ir á empezar su Pasión; mayor cuando le vió en la calle de la Amargura cubierto de sangre y sin figura de hombre, llevando sobre sus delicados hombros el mismo leño de la Cruz en que había de ser muerto por satisfacer deuda ajena y pecados que jamás cometió.

Vedle después clavado agonizar y morir en medio de dos bandos como malhechor insignie, é insultado en su misma agonía por un pueblo soez y sediento de la sangre de su víctima, cual tigre á quien se le ha escapado la presa que sujetaba entre sus aceradas garras.

Cuando esto se considera con verdadero espíritu de fe, bien pronto comprendemos que una virtud superior, sostuvo la vida de María, pues de no haber sido así, Ella, que amaba á Jesús como á hijo y como á Dios, cuyo amor es inexplicable yé incomprendible para el humano entender, hubiera muerto, si no, en la calle de la

Amargura en donde lo vió casi sin figura de hombre,—aunque nunca sin llegar á causar horror, pues al través de todo aquel desorden y destrucción se entrevéía su divinidad—en el Calvario, donde lo vió insultado en su agonía y si no al depositar su cadáver en el sepulcro y quedar sumida en la más triste y amarga soledad.

Mas Esta sublime Reina de los Mártires no murió, porque Jesucristo quiso que fuese el auxilio y sostén de aquel rebaño cuyas temidas ovejas se habían dispersado, apenas fué herido su Pastor allá en el Huerto, y que iban á juntarse en torno suyo en el Cenáculo.

Si no somos almas ennegrecidas por la ingratitud, debemos hoy consolar á esta dolorida Madre, pues nuestros extravíos, son la causa de sus terribles dolores y acerbos lágrimas: si todos en El pusimos manos, consolemos todos á María.



## LUIS VEUILLOT

ABRIL

6

Viernes

Este insigne escritor y periodista religioso, hombre de raras y arrasgadísimas convicciones, de instrucción vastísima, de inteligencia veraderamente privilegiada, anímoso y genial en los torneos de la inteligencia y tan entusiasta por sus ideas, como arrojado y siempre dispuesto para defendirlas, fué sin duda alguna, uno de los católicos que más han trabajado con la pluma, lo mismo desde la prensa que con el libro, en pro de la religión cristiana el siglo XIX.

El origen de Luis Veuillot, era humilde, nació el 7 de Abril de 1823, después de cuatro años de sufrimientos, te imposibilidad de ocuparse de sus tareas favoritas, como el critico y publicista no poseyó menos méritos, como lo prueban sus obras «Agnes de Laurent», «Le Parfum de Rome», «Les odeurs de París», «D'Aubecourt», y «L'Homme somme» y la gran po-

humana, arrastrado por su inclinación, concurrió á los colegios públicos gratuitos en los que recibió esmerada educación que unida á su rarísimo talento, hizo de él un hombre verdaderamente culto e instruido, debido á lo cual, cuando contaba 18 años, era ya tenido por un escritor apreciable.

pularidad que sus trabajos han alcanzado en todos los pueblos latinos.

HERNANDO DE ACEVEDO.

(Prohibida la reproducción).

## CARNES Y GANADOS

En el último mercado de Ledesma la venta de ganados estuvo muy poco animada y los precios flojos.

Próximamente se venderán unas 250 cabezas.

Bueyes de labor de 1.800 á 2.000 reales.

Novillos de 2.000 á 2.800.

Años de 500 á 800.

Vacas cotiales de 700 á 900.

Cerdos al destete 55.

De seis meses 140.

De un año 240.

En esta capital carecen de interés las ventas de ganado vacuno. El de cerda, en cambio, cada día es más procurado.

Los bueyes de labor se cotizan de 1.000 á 1.900 reales.

Novillos de 1.200 á 1.800.

Vacas cotiales 700.

Cerdos de seis meses 120.

De un año 260.

En Alba de Tormes el mercado de ganado del último septenario se vió poco concurrido, realizándose contadas transacciones.

Bueyes de labor de 1.300 á 1.600 reales.

Novillos de 2.800 á 2.600.

Años 860.

Vacas cotiales 900.

Cerdos al destete de 35 á 45.

De seis meses 130.

De un año 240.

## LA ESCUADRA

(POR TELEGRATO)

(De nuestro corresponsal especial)

En el mes de Mayo próximo pasará la llamada escuadra á situación de armamento.

Durante los cuatro meses que dure esa situación, hará ejercicios en los puertos próximos á Canarias. — Rodrigo.

bastantes para que yo profesara particular afecto al niño; mas á ellos se agregó después el haber quedado huérfano, cuando la muerte nos privó, á él de una madre, y á mí de una amiga que nos amaba á ambos con verdadero frenesi.

Diego Marsilla y Isabel, mamaron indistintamente la leche de una y otra madre; durmieron juntos en una misma cuna; juntos crecieron, y juntos han vivido hasta que las ocupaciones que sus maestros les han encargado, y las circunstancias de sus respectivas familias, les pusieron en la precisión de separarse la mayor parte del día.

Pero siguieron buscándose para jugar las horas que se les concedían de recreo, hasta que la edad puso fin á sus diversiones infantiles.

Hoy gustan de verse, y hasta diría que sienten no poderse ver más á menudo.

Se hablan afectuosamente, como lo han hecho en todo tiempo; mas no por eso falta ninguno de los dos á sus obligaciones, aunque el cumplimiento de ellas les prive de verse en algunos días.

He aquí todo lo que puedo deciros acerca de lo que deseabais informaros.

— Nada efectivamente me habeis referido de nuevo, repuso Segura.

No sé, pues, qué fundamento puede tener la crítica que se hace por alguno, de vuestra debilidad en consentir que se traten como hermanos los que pueden considerarse tales bajo más de un punto de vista.

Supongo que don Martín no os habrá hecho jamás ninguna indicación sobre el matrimonio en que podrían pensar los niños andando el tiempo.

— Lejos de eso, las pocas veces que ha hablado de la profesión á que dedicaría á su hijo, dió á entender que no pensaba en semejante enlace.

— ¿Y habeis observado si los niños, ora en sus juegos, ora en sus pláticas confidenciales, se han hecho mutuas protestas ó actos de cariño?

— Además de que no buscan ocasiones de hablar á solas, y ni aun se dirigen la palabra en secreto; estoy convencida de que no saben hasta ahora qué cosa es amor.

— ¡Dichosos ellos! Se quieren sin pensarlo, y sin ulterior signo.

— Supongo, doña Margarita, que no os habrá ocurrido la idea de que se casen, teniendo presente que, si bien don Martín

Al llegar aquí la conferencia, púsose en pie doña Margarita, pidiendo permiso para retirarse y añadiendo por despedida:

— A mí no me toca disputar, sino obedecer y hacer que los demás obedezcan la resolución del cabeza de la casa.

Bajo este supuesto, anuló la observación que me atreví á presentar, dejándolo en completa libertad de resolver, seguros como podéis estar, de que tendrá como lo mejor lo que mi esposo decide.

Y dicho esto, saludó modestamente á los caballeros, saliendo de la sala.

No llevó á bien don Pedro de Segura el desenfado con que el de Azagra motejó su facilidad en ceder al dictamen de su esposa; pero hasta ponerse en buen lugar disimuló su disgusto.

Suavizando el tono lo posible, dijo s don Braulio:

— El corazón de una madre prevé cosas que á nosotros no se nos alcanzan.

— ¿No os parece, Azagra, que tiene razón doña Margarita?

— Lo que me parece, y perdonad mi franqueza, querido Segura, es que vuestra esposa tiene algún compromiso contraido en favor de un hijo de don Martín Garcés de Marsilla, vuestro vecino.

— ¿Cómo?

— Mi esposa había de contraer compromisos, sin mi conocimiento?

— Eso es increíble!

— No hacéis bien, don Braulio en sospechar tan injusta, ya que no diga injuriosamente, de la sinceridad de doña Margarita.

— Por ahora no doy otra respuesta á esa expresión, si no la siguiente: observad á vuestra hija y á ese muchacho, que entiendo ha de llamarse Juan Diego, y veréis que entre ellos existe algo más que relaciones de vecindad.

Poned cuidado, y acaso os convenceréis, como sucede á otros, de que á la madre no le pesa de la intimidad con que se tratan doña Isabel y el hijo de don Martín.

— Eso es muy grave, don Braulio.

— Acusáis á mi hija de liviana y á mi esposa de cómplice de ella.

— En nadie toleraré la osadía de maltratar á las personas en quienes tengo puesto todo mi corazón.

— Respondo de lo que he dicho, como debe responder un caballero.

— Mas tened entendido, don Pedro de Segura, que el jefe de la casa de Azagra nunca se conformará con que se anteponga á su

## ANUNCIOS

En 4.<sup>a</sup> plana, 0'10 de peseta la lata de 12 cíceros.  
En 3.<sup>a</sup> plana (después del pie de la lata) 0'25 de peseta la lata.  
En 1.<sup>a</sup> plana 1'00 peseta la lata.  
Gachasillas en 3.<sup>a</sup> plana, 0'50 pesetas la lata.  
Comunicados, 1'00 peseta la lata.  
Esquelas de defunción desde 5 pesetas  
en adelante.

Oficinas y talleres: calle de Calderón 3



## Folletín del NOTICIERO

## EDICIÓN DE LA NOCHE

## FIESTAS A LOS DOLORES

Todos los templos donde se venera la imagen de Nuestra Señora de los Dolores, se han visto desde las primeras horas de la mañana llenos de fieles.

El número hoy de comuniones ha sido mayor, si cabe, que otros años.

La iglesia parroquial de San Juan de Sahagún y las capillas de la Santa Vera-Cruz y de la Trinidad, resultaron insuficientes para contener a tantos y tantos devotos como pretendieron asistir a la fiesta en honor de Nuestra Señora de los Dolores.

Los sacerdotes don Juan Manuel Boiza, don Miguel Sánchez Jiménez y don Leopoldo González, respectivamente, pronunciaron elocuentes discursos, presentando a la consideración de los fieles, como coodenitadora de la humanidad, a la Virgen de los Dolores. Madre amantísima que pasó por el amargo tranco de ver correr la sangre bendita de su Hijo por la cima del Calvario, porque era destinada a borrar la mancha del pecado y a destruir de una vez para siempre, la opresión y la vil esclavitud que pesaba sobre la desdichada y misera estirpe del infeliz Adán, víctima primera del odio y de la envidia de Satán.

## NUESTRA REGIÓN

**AVILA.** — Le ha sido administrado el Santo Viático, al canónigo de esta Catedral, señor Sancha.

— Un incendio ocurrido en el pueblo de Bebed s' ha reducido a cenizas una casilla encerrado o de ganados, propiedad de Doroteo Majadas.

— Se quemaron, con los materiales de la casa, dos cerdos.

**SEGOVIA.** — Ha salido para Valencia, donde pasará una breve temporada, el señor provisor y vicario general de este Obispado, don Juan Beníoch.

— Conforme a la ley de expropiación forzosa, se ha declarado la necesidad de la ocupación de terrenos en términos de Valtiendas y Fuentetoro para la carrera de tercera orden de Aranda de Cantalejo.

**LEÓN.** — Preocupadas las autoridades de esta capital con el aumento sufrido en los precios de las carnes, están decididas a adoptar las medidas conducentes a evitar que subsistan pánicos perjudicando los intereses del público.

— Ha tomado posesión del cargo de depositario de fondos municipales el Asztorga, don Kamillo García Abengo, escribano habilitado que era de aquel Juzgado de instrucción.

**ZAMORA.** — Ayer fue conducido al Cementerio el cadáver de la señora doña Fabiana Casas, viuda de Andreu.

— La guardia civil de Santibáñez de Vidriales ha detenido a tres sujetos vecinos de San Esteban de Nogales, que maltrataron a otro de Villajeriz matan a unas reses que cuidaba.

**FALENCIA.** — El Excmo Sr. Obispo de esta diócesis, acompañado del presidente de la Diputación, ha estado en Villamediana girando una visita a las obras que se están realizando para la construcción de las casas destruidas por las últimas inundaciones.

— Ha fallecido en Sahagún la señora dona Guadalupe del Corral y Pérez, esposa de don Julio Font.

**VALLADOLID.** — Ha quedado satisfactoriamente y zanjada la huelga de los operarios instaladores de la fábrica «Electricista Castellana», merced a haber sido atendidas por el Consejo de administración las quejas de los huelguistas.

— Las obras que en el edificio que ha de ocupar el Banco Castellano se están llevando a cabo desde hace dos meses, van ya muy adelantadas, pudiendo asegurarse que ha de quedar el edificio tan cómodo y severamente construido, como si se hubiera hecho para el objeto a que se le va a destinar.

— Ha dado excelentes resultados el registro o cacheo practicado en virtud de orden del nuevo Gobernador entre los numerosos gitanos que habitan en el paseo de Zorrilla, pues es grande el número de armas de todas clases que se les ha recogido.

## LO DE LAS DEUDAS

POB TELEGRÁFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 6. 11'10 m.

En los círculos financieros se decía que la primera consolidación de deuda que realice el ministro de Hacienda será de los pagares de Ultramar y tal vez de la deuda flotante en una deuda que se creará.

Después verificará la conversión del amortizable, de las Cubas, Filipinas y Aduanas en deudas perpetuas.

Para todas estas operaciones se centrará a lo preceptuado en la ley aprobada por las Cortes. — Rodrigo.

## MELLA EN LA ASOCIACIÓN DE LA PRENSA

Nuestros colegas de la Corte publican extensos extractos de la conferencia que dio antaño en la Asociación de la Prensa el eloquente doctor señor Vázquez Mella.

Versátil su discurso sobre el regionalismo consideró como un deber en el Estado y un derecho en la Nación.

El orador hizo notar de un modo especial la distinción esencialísima que hay entre

regionalismo y separatismo. El regionalismo es una aspiración justísima, el separatismo es un crimen.

El regionalismo, como deber en el Estado y como derecho en la Nación, debe estar basado en la unidad nacional y en la conservación de nuestras tradiciones.

Una de nuestras grandes tradiciones históricas es la independencia administrativa de las regiones, tradición que ha sido abolida por el régimen absorbente y centralizador hoy en uso.

El regionalismo excluye por igual al separatismo y al absolutismo. El regionalismo no es separatista porque se funda como en principio fundamental, en la unidad de la Patria, y no es tampoco absolutista porque solo concede al poder central la supremacía política, dando en la administración la independencia a regiones y municipios.

La labor del conferenciante fué premiada con estruendosos aplausos y entusiastas ovaciones.

## LA GUERRA ANGLO-BOER

## PRISIONEROS BOERS FUGADOS

(POR TELEGRÁFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 6. 11'45 m.

Telegrafian de Londres que ha producido gran impresión la noticia comunicada de Greenpoint, referente a que han conseguido fugarse unos 500 boers prisioneros de los ingleses.

Parece que para recobrar la libertad practicaron importantes excavaciones subterráneas. — Rodrigo.

## LA EXPOSICIÓN DE PARÍS

## INAUGURACION

El Gobierno francés, de acuerdo con el comisario general de la Exposición, Mr. Alfred Picard, ha fijado los detalles de la ceremonia inaugural de la misma, que como es sabido, habrá de efectuarse el día 14 del corriente.

El presidente de la República y los ministros se dirigirán en comitiva al Campo de Marte, siendo recibidos en la gran sala de fiestas dispuesta en la antigua galería e m quin.

Estarán allí presentes el Parlamento en pleno, los individuos del cuerpo diplomático extranjero, los delegados de las diferentes naciones y el Municipio de París.

El ministro de Comercio hará entrega oficial de la Exposición a Mr. Loubet, pronunciando el correspondiente discurso inaugural. Al que constará el presidente de la república abriendo el certamen.

En seguida se formará la comitiva y recorrerá las principales galerías y palacios del Campo de Marte.

Una vez llegada aquella al puente de Sena, el presidente, los ministros y los representantes de los Cuerpos del Estado

embarcarán en uno de los vapores del Sena, y seguirán a lo largo del Quai d'Orsay pasando ante las instalaciones de los países extranjeros.

El sorteo desembarcará en el puente de Alejandro III, verificándose acto seguido la inauguración oficial del mismo, y luego visitará los dos palacios de Bellas Artes de los Campos Elíseos, regresando, por último, al Elíseo por la nave avenida de Alejandro III.

El banquete que el presidente de la República dará en honor de los comisarios generales extranjeros, el día 16 del corriente, será de 250 cubiertos.

Además de los comisarios extranjeros asistirán el alto personal de la Exposición, los embajadores, ministros plenipotenciarios, individuos del Gobierno, el gran canciller de la legión de honor, el de policía y los presidentes de las secciones francesas en la Exposición.

A dicho banquete seguirá una recepción en la gran sala de fiestas del Elíseo, terminando la solemnidad con un concierto ó un baile.

## AYUNTAMIENTO

Ayer tarde a las cuatro fué reanudada la suspendida sesión subsidiaria del miércoles último, adoptándose los siguientes acuerdos:

Desechar, por seis votos contra cuatro, el dictamen de la Comisión de Hacienda, proponiendo la enajenación de las tâmicas de propios.

Que informe nuevamente la Comisión de Obras respecto de la demarcación de líneas para la apertura de zanjas de cimentación, solicitada por el contratista del Mercado en construcción.

Que dejando a un lado el proyecto de expropiación de algunas casas de la plaza de la Verdura, proceda la Comisión de Obras, de acuerdo con el Arquitecto municipal y con el abogado consultor de la Corporación, á la demarcación de líneas para la apertura de zanjas de cimentación, solicitada por el contratista del Mercado en construcción.

Contribuir con 100 pesetas al socorro de los perjudicados por el incendio de Ataquines.

Que á la mayor brevedad se presente el proyecto de saneamiento del sótano del Mercado.

Y conceder un mes de licencia al sindicato señor Iglesias Gareca.

Terminó la sesión con una proposición del señor Revillo, encaminada á que sean convertidas en calle de la Cárcel Nueva y parte de la de Bermejeros.

SANTORAL Y CULTIVOS

Mañana: Santos Epifanio, Donato y Rufino.

CULTOS — Iglesia conventual de San Esteban — A las siete misa cantada privilegiada del Rosario.

San Pablo (Santafina, Trinidad). — Al observar el ejercicio de penitencia.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas). — A las seis de la mañana misa de la Virgen, cantada. Por la tarde, a las seis, solemne Solemne Carmelita.

## PRÓXIMO CONSEJO.

## VIAJAJE DE VILLAVERDE

(POR TELEGRÁFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 6. 12'25 t

El martes próximo se celebrará Consejo de ministros para ultimar los expedientes de indulto que han de ser sometidos á la Reina el dia de Viernes Santo.

Mañana saldrá para sus posesiones de la provincia de Pozo Rubio el ministro de Hacienda, á fin de descansar de las tareas parlamentarias. — Rodrigo.

## VIDA DEL CAMPO

Judías y su cultivo. — La judía, «phascolus», es una planta leguminosa de la tribu de las fabáceas, llamada también «habichuela», y en algunas provincias «alubia». En España se cultiva en casi todas las provincias, y especialmente en las del Norte.

Su composición es: almidón y dextrina, 48%; legumina, 26%; substancias grasas, 3%; celulosa, 28%; sales minerales, 3%; agua, 15%. Total 100.

Sus caracteres distintivos son: cálix con dos labios, el superior hecho en dos partes y el inferior dividido en tres; tallo largo por lo común y trepador en ciertas especies; hoja compuesta de tres foliolos articulados por la parte del peciolo, con pequeños estípulas en cada articulación, y otras distintas y separadas del peciolo.

La especie más generalmente conocida es el «phascolus communis» de Linneo, de la que proceden muchas variedades. La judía común es una planta herbácea de tallo trepador, cuyas hojas son ovales, agudas, vellosas y enteras. Sus flores son blancas ó amarillas, dispuestas en racimos solitarios, oscilares y más cortos que las hojas, los silicios pendientes de la rama. Los caracteres de las variedades de la judía consisten principalmente en la forma, el volumen y el color de los granos que varían desde el blanco hasta el negro y del rojo ó violeta, manchas y pinitos.

Las principales variedades son las judías enanas ó judías tempranas; judías enanas ó judías tempranas;

hijo el hijo de un hidalguelo pobre. Estas razones las pronunció don Braulio de Azagra puesto en pie para marcharse, y en tono iracundo.

El caballero de Segura, levantándose también, y no con más amable acento, dijo:

— No olvidéis la promesa de responder de lo que decís.

Averiguad lo que haya en el asunto de mi hija, y sea que merezca vuestra acusación, sea que no la merezca, volveremos á vernos, caballero Azagra.

— No olvidéis tampoco vos la promesa de admitir en vuestra casa cuando llegue el tiempo á don Rodrigo, sin oponeros á que se gane el corazón de vuestra hija, á quien sea que merezca la censura de que su preferencia por el niño Marsilla se hace, sea que no la merezca, desevo para mi hijo.

— Ahora me interesa sostener lo prometido, tanto más, cuanto más interesado estoy en que vuestro hijo experimente por si la ligereza con que habéis hablado de dona Isabel y de su virtuosa madre.

Una inclinación de cabeza fué el ademán con que don Braulio manifestó aprobar el honrado propósito del caballero Segura.

Despidiéronse ambos con bastante frialdad, quedando don Pedro no poco meditabundo y disgustado.

El ansia de doña Margarita por conocer la resolución definitiva de su esposo, la condujo otra vez á su lado, siendo por primera vez recibida él con ceno.

Sorprendida, más que temerosa la dama, sentóse frente á don Pedro, aguardando á que tomase ésta la palabra.

Al principio no levantó el marido os ojos del suelo, prosiguiendo taciturno, á pesar de que su esposa le miraba fijamente al rostro.

Luego levantó los ojos á ella, pero sin hablar palabra, como si durase por dónde comenzar el razonamiento.

Por último, acomodándose en el asiento, apoyando el codo en el brazo del sillón, y la frente en la palma de la mano, dijo con cierto sentimiento á doña Margarita:

— Aunque se os acusa de sobrado condescendiente con vuestras inclinaciones, aún os creo incapaz de prestarnos á cosa que desdiga del decoro.

Pero atended á lo que os digo, señora: no es bastante la opinión de un marido para librarme de responsabilidad á la mujer casada.

Todos debemos demostrar al público que somos dignos de su aprecio.

Esta introducción turbó á la señora en términos, que estuvo a punto de prorrumpir en llanto, persuadida de que las relaciones íntimas de don Braulio con Roger le habían valido alguna confidencia de parte de éste, y de la cual Azagra habría hecho mal uso. El recuerdo de su falta la infundía tal pavor, que en la palabra más indiferente de su esposo veía un motivo para alarmarse.

Con solo haber fijado la atención en que se trataba, por entonces de su hija, habría podido ahorrarse el terror que le causaban las últimas frases de su marido.

Sin embargo, con el rostro encendido, los ojos bajos y las manos cruzadas sobre las rodillas, aguardó silenciosa á que don Pedro de Segura se explicase más.

Este que, aun con pruebas en contra, se habría sentido siempre inclinado á creer en la inocencia de su esposa, contemplando ahora tan humilde y resignada, estaba apesadumbrado de no haber desmentido prontamente á don Braulio, sin aguardar á informarse de lo que había de cierto en su acusación.

Dulcificando, pues, el tono, añadió:

— Sirvaos, querida mía, de satisfacción anticipada saber que no creo hayais faltado á vuestros deberes de madre; pero no llevéis á mal que os interrogue acerca de las relaciones que nuestros vecinos los Marsillas puedan tener particularmente contigo y con Isabel.

Poco podrá decir acerca de ésto que vos ignoráis, respondió la dama. Os consta la cariñosa amistad que me unió á la esposa de don Martín Garcés de Marsilla; amistad que me valió de vuestra parte algunas represiones justas porque verdaderamente, el delirio que se había apoderado de nosotras nos hacía buscarnos con inuamente, y descubrirlo todo por estar j

Suiza, sin corteza, de enrame; color de caña, sin hebra; riñón de gallo, cardenal, escarlate y de Alemania. Además existe la llamada judía de Valencia: es enana, temprana y delgada, su grano es blanco. A los dos años de cultivarse deteriora y bastardea, por lo que es preciso renovar continuamente su siembra.

## INSTRUCCIONES RESERVADAS

(POR TELEGRFO)  
en el concurso para la ingeniería del  
meteoro solo se ha presentado una propo-  
sición importante.

El ministro de la Gobernación ha comunicado instrucciones reservadas para conocer cualquier acuerdo que adopten las Cámaras de Comercio o los gremios respecto a la resistencia al pago de tributos.

Aun cuando el directorio de la Unión Nacional guarda absoluta reserva acerca de los acuerdos adoptados, se sabe que entre éstos no figura el de la resistencia al pago de las contribuciones.

Se discutió largamente este punto y se acordó dejarlo pendiente para ser tratado en nueva reunión, que se celebrará a fin de mes.—Rodrigo.

## LA GUERRA DEL TRANSVAAL

### Meeting en el Cabo

Comunica de fuentes que en el Cabo se ha celebrado un meeting, organizado por los amigos de Cecil Rhodes, para pedir que continúe la guerra y que se anexionen a Inglaterra las repúblicas del Transvaal y Orange.

Los oradores que hicieron uso de la palabra acusaron al Transvaal como autor de la guerra y declararon que la colonia del Cabo está dispuesta a ayudar a Inglaterra en todo aquello que redunde en su beneficio.

Los asistentes al meeting recorrieron la ciudad tratando de organizar una manifestación contra el primer ministro de la colonia, pero la policía les dispersó, evitando que lograsen realizar sus propósitos.

### Otras noticias

De Biosofonte dicen que el sacerdote de dragones que actuó con los boers ha sido atado y ejecutado.

—Del Cabo marchó a la bahía portuguesa de Barreiro transportando cargos con tropas, caballos, munición, material de guerra y provisiones de boca con destino a la Rhodesia.

—A Pretoria llegaron 4.000 prisioneros ingleses.

—En Kronstadt se ha reunido el Parlamento de Orange, presidido por Stein.

Va a votar una proposición en favor de que continúe la guerra.

—La dirección por los boers de los depósitos de aguas de Biosofonte ha ocasionado grandes perjuicios.

### CARTERA DE NOTICIAS

En el concurso para la ingeniería del meteoro solo se ha presentado una proposición importante.

Las demás ofrecían lo que vale el bronce vendido como hierro viejo.

Varios miembros de la Academia de Jurisprudencia y Ciencias Políticas votan para la presidencia al señor Villaverde.

Hay otro candidato: el señor Ascarate.

En Palma ha entrado, procedente de París, el acorazado «Carlos V».

También ha entrado en el mismo puerto el cañonero «Vicente Yáñez Pinzón».

El general Jaramillo ha enviado un telegrama al ministro de la Guerra, comunicando que procedentes de Lucena se han presentado en Manila un sargento, tres cabos y 11 soldados que se hallaban prisioneros.

Por el señor ministro de la Guerra se ha autorizado al teniente coronel de infantería señor Vacas para que presente en la Exposición de París el nuevo fusil de que es autor.

Por la Dirección general de Correos y Telégrafos se ha dictado una orden dejando en suspensión la admisión de cartas con valores declarados para la República del Salvador, por haber ésta declarado que no podrá ejercer su práctica de dicho servicio.

Las elecciones de diputados provinciales que se debieran celebrar en la primera quincena de Septiembre se aplazarán hasta el mes de Marzo de 1901, pudiendo celebrarse en el tercer mes del año económico correspondiente el tercero mes de Marzo.

La propia suerte correrán las de concejales, en vez de Mayo próximo se celebrarán en Noviembre.

Se trata de establecer en Londres, después que se haya celebrado la Exposición universal de París, una exposición española vinícola en uno de los sitios más concurridos de aquella gran metrópoli.

En ella estarán representados por regiones los principales cosecheros de España.

De Castellón telegrafian que en el pueblo de Vinaroz ha ocurrido un motifs a consecuencia de ciertas frases pronunciadas por un predicador desde el pulpito.

Las personas que se hallaban en la iglesia protestaron en gritos, rompiendo los cristales y en manifestación hostil al predicador recorrieron las calles hasta muy entrada la noche.

De Castellón se han enviado fuerzas.

Se dice que el predicador y el cura parroco se han visto precisados a marchar del pueblo protegidos por las fuerzas.

Se han suspendido las funciones religiosas.

La Dirección general de Sanidad ha remitido a los gobernadores civiles una circular conjunta con los dos cuestionarios formulados por la Real Academia de Medicina, para que sean sometidos a la consulta de las juntas provinciales y municipales de Sanidad, inspecciones provinciales, subdelegados de Medicina y médicos titulares.

Dicho cuestionario se refiere al conocimiento de las fuentes del paludismo en España, los daños múltiples que cause y remedios más apropiados para combatirlos.

Los señores don Ramón Cebrián y don Alfonso Ruiz se han acercado a esta Redacción para que hagamos constar que no solo ha tenido arte ni parte en las cuestiones de la becerreada, que es beneficio de Atapuerca, se celebró en esta capital el día 11 del mes próximo pasado, sino que censuran y protestan de la conducta observada por aquel o por aquellos que habiendo intervenido en ellas no rinden cuentas ante quien deben rendirlas, y pretenden por lo visto resultar los únicos beneficiados.

Según la acreditada revista económica «La Esafeta», la producción de trigo en la provincia de Salamanca, en 1899, ha sido de 983.560 quintales métricos, en una superficie de 111.261 hectáreas.

La policía intervino disolviendo la manifestación.

Al fin, después de no pocas conferencias, se consiguió conjurar el conflicto que tuvo su origen en las graves exigencias de los acaparadores.

La base del arreglo ha sido el que las verduleras puedan entenderse directamente con los hortelanos obligando a retirarse del mercado a los acaparadores.

Las autoridades socorrieron a las verduleras indigentes.

## TRIBUNALES

### HOMICIDIO EN FUENTEGUINALDO

(POR TELEGRFO)

Ayer al obscurecer terminó en la Sección segunda de la Audiencia provincial la vista ante el Jurado de la causa instruida por muerte de Isidro Sánchez Domínguez.

Hubo veredicto de inocubilidad; dictando la Sala sentencia absolutoria a favor del procesado Antonio González García, de conformidad con lo solicitado por su abogado defensor señor Escalada.

### SEÑALAMIENTOS PARA EL DÍA 7

Sección primera.—Vista en juicio oral y público de la causa procedente del Juzgado de Salamanca contra Bartolomé Hernández y otro, por lesiones. Ponente, señor Zumañacáregui; abogados, señores Cáceres y Rodríguez; procuradores, señores Martín y Polo.

Sección segunda.—Vista ante el Jurado del proceso del Juzgado de Ciudad Rodrigo contra Dionisio Martín Clemente, por homicidio. Ponente, señor Torres Requena; defensor, señor Lluna; procurador, señor Polo.

### EL PRIMERO DE MAYO

(POR TELEGRFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 6.—220 t.

Continúan con gran actividad las gestiones para la celebración de la fiesta del trabajo.

La Agrupación Socialista de esta Corte ha invitado a todas las asociaciones para que nombren un individuo de las mismas a fin de celebrar una reunión donde se acuerde el programa de la fiesta.—Rodrigo.

### SALAMANCA AL DÍA

Los señores don Ramón Cebrián y don Alfonso Ruiz se han acercado a esta Redacción para que hagamos constar que no solo ha tenido arte ni parte en las cuestiones de la becerreada, que es beneficio de Atapuerca, se celebró en esta capital el día 11 del mes próximo pasado, sino que censuran y protestan de la conducta observada por aquel o por aquellos que habiendo intervenido en ellas no rinden cuentas ante quien deben rendirlas, y pretenden por lo visto resultar los únicos beneficiados.

Según la acreditada revista económica «La Esafeta», la producción de trigo en la provincia de Salamanca, en 1899, ha sido de 983.560 quintales métricos, en una superficie de 111.261 hectáreas.

Carolina Escaray, en cinco pesos asimismo, por faltar de palabra al Inspector de Vigilancia de Béjar.

En cinco pesos Sebastiana Castellanos, por faltas graves al Reglamento especial de higiene.

Y, por último, Ramón Martín, vecino de Béjar, en cinco, por faltas al decajas.

La guarnición civil de Cañada de Valdunciel ha recogido una escopeta al vecino de aquella localidad Bernardo Andrés Vilanueva, por carecer de licencia de uso de armas, y a Miguel Santos Ruenda, por lo mismo, una pistola y un estoque.

Hoy las ciencias adelantan esto.

Leyemos en un periódico local que Modesta Suárez Almeida, vecina de La Bouza, pueblo del partido de Ciudad Rodrigo, de 36 años de edad y con 20.000 reales de capital, desea contrarrevertir su matrimonio.

Los pretendientes pueden dirigirse a la interesada.

En el pueblo de Fornillos han sido detenidos por la guardia civil de Alcañices los quinquiñeros Ramón Sánchez y Antonio de la Iglesia, de Salamanca, como presuntos autores del robo de una pieza de hierro del comercio de Pedro Romero, vecino de la citada villa.

Hoy, como primer viernes de mes, ha celebrado el Apóstolado de la Oración su ejercicio mensual en la Clercía.

Se han recibido en la Secretaría de la Escuela Normal de esta capital, donde podrán asistir las interesadas, presentarse a recogerlos, los títulos profesionales de doña María Sánchez, doña María Esperanza Rodríguez, doña Eusebia de la Asunción Sánchez, doña Elisa Mancebo, doña Patricia Sánchez y doña Rita Lluis García.

Se está procediendo a la construcción de casetas en la plaza de la Libertad para las tiendas de baratijas en la próxima feria de Resurrección.

Muy en breve saldrán para Madrid la señora viuda de Dominguez Ubago y su distinguida hija.

El valor de los efectos robados de la casa comercio de don Cayetano Martín Rodríguez, vecino de Santa María de Sando, de cuyo delito dimos ayer noticia, se calcula en unas 300 pesetas.

Anche, en el Arrabal del Puente, decomisaron los dependientes de consumos dos aves de corral, que hubo un sujeto de introducir fraudulentamente.

Por roturaciones arbitrarias en el monte del Estado número 114, radicante en término municipal de Peñafiel, han sido denunciados a aquel Juzgado municipal los vecinos Antonio Esteban Mateos y Saturnino Sánchez Gata.

Se encuentra notablemente aliviada y casi por completo restablecida del ataque de gripe que ha padecido, la señora viuda de Morales.

Por cuestiones y chismes de vecindad se tangieron ayer tarde dos criadas de servicio en la fuente de las afueras de Toro.

A la puerta de un establecimiento de bebidas de la Cuesta de Oviedo, promovieron anoche dos sujetos acusadora cuestión por diferencias en el juego de la brisca.

Gracias a interponerse entre ellos algunos amigos de los dos, no llegaron a acometerse con las navajas que sacaron a reñir.

Ayer tarde y anche fueron muchos los escolares que se ausentaron de esta capital, para pasar las vacaciones de la Semana Santa al lado de sus respectivas familias.

El Notario de esta capital, don Marcelino Batáñez, ha trasladado su despacho a la calle del Doctor Riesco, números 12 y 1, principal.

Ayer tarde salió para Peñafiel el conocido pintor don Marcelino Herrero, con el objeto de ejecutar algunos retratos de distinguidas personas de aquella villa.

Durante su ausencia, que será muy breve, por tener que terminar varios encargos que tiene pendientes en Salamanca, las personas que deseen algún retrato pueden entrase con el comercio J. Buxaderas de la Plaza Mayor.

Ayer las fueron dadas oficialmente las vacaciones de Semana Santa a los alumnos oficiales de la Universidad, Instituto y Escuelas Normales.

Han sido multados en el Gobierno civil:

En cinco pesos por escándalo en la Plaza Mayor dos criadas de servicio llamadas Manuela García y Petra Viñete.

Carolina Escaray, en cinco pesos asimismo, por faltar de palabra al Inspector de Vigilancia de Béjar.

En cinco pesos Sebastiana Castellanos, por faltas graves al Reglamento especial de higiene.

Y, por último, Ramón Martín, vecino de Béjar, en cinco, por faltas al decajas.

La guarnición civil de Cañada de Valdunciel ha recogido una escopeta al vecino de aquella localidad Bernardo Andrés Vilanueva, por carecer de licencia de uso de armas, y a Miguel Santos Ruenda, por lo mismo, una pistola y un estoque.

Hoy las ciencias adelantan esto.

Leyemos en un periódico local que Modesta Suárez Almeida, vecina de La Bouza, pueblo del partido de Ciudad Rodrigo, de 36 años de edad y con 20.000 reales de capital, desea contrarrevertir su matrimonio.

Los pretendientes pueden dirigirse a la interesada.

Entre los vinos dulces, licorosos o de postre, desciende el Moscatel, hecho con uva bien conocida por su olor «suave» que no desaparece con la fermentación y se acrecienta con el añejamiento.

Pero cultivada en sustancioso, esta uva, y bajo el cielo privilegiado, de Jerez, y sobre todo, alejados los muros durante largos años, por la Casa Pedro Domecq, adquieren una finura al paladar, un aroma tan exquisitez y un abocor tan grato, que se bate con delicia insuperable. Mil y miles de personas visitan las bodegas de Domecq; después de probar los vinos más exquisitos, llegan, fatigada la boca y harto el estómago, a probar el «Moscatel Leon XIII», el «Moscatel de la Reina», o el «Delicia Jeresana», y, sobre todo las señoras y los niños, piden repetir de una bebida que tal deleite produce, hecho que prueba las exquisiteces que atesoran cualquiera de los mencionados Moscatels.

Entre los vinos dulces, licorosos o de postre, desciende el Moscatel, hecho con uva bien conocida por su olor «suave» que no desaparece con la fermentación y se acrecienta con el añejamiento.

Pero cultivada en sustancioso, esta uva, y bajo el cielo privilegiado, de Jerez, y sobre todo, alejados los muros durante largos años, por la Casa Pedro Domecq, adquieren una finura al paladar, un aroma tan exquisitez y un abocor tan grato, que se bate con delicia insuperable. Mil y miles de personas visitan las bodegas de Domecq; después de probar los vinos más exquisitos, llegan, fatigada la boca y harto el estómago, a probar el «Moscatel Leon XIII», el «Moscatel de la Reina», o el «Delicia Jeresana», y, sobre todo las señoras y los niños, piden repetir de una bebida que tal deleite produce, hecho que prueba las exquisiteces que atesoran cualquiera de los mencionados Moscatels.

Entre los vinos dulces, licorosos o de postre, desciende el Moscatel, hecho con uva bien conocida por su olor «suave» que no desaparece con la fermentación y se acrecienta con el añejamiento.

Pero cultivada en sustancioso, esta uva, y bajo el cielo privilegiado, de Jerez, y sobre todo, alejados los muros durante largos años, por la Casa Pedro Domecq, adquieren una finura al paladar, un aroma tan exquisitez y un abocor tan grato, que se bate con delicia insuperable. Mil y miles de personas visitan las bodegas de Domecq; después de probar los vinos más exquisitos, llegan, fatigada la boca y harto el estómago, a probar el «Moscatel Leon XIII», el «Moscatel de la Reina», o el «Delicia Jeresana», y, sobre todo las señoras y los niños, piden repetir de una bebida que tal deleite produce, hecho que prueba las exquisiteces que atesoran cualquiera de los mencionados Moscatels.

Entre los vinos dulces, licorosos o de postre, desciende el Moscatel, hecho con uva bien conocida por su olor «suave» que no desaparece con la fermentación y se acrecienta con el añejamiento.

Pero cultivada en sustancioso, esta uva, y bajo el cielo privilegiado, de Jerez, y sobre todo, alejados los muros durante largos años, por la Casa Pedro Domecq, adquieren una finura al paladar, un aroma tan exquisitez y un abocor tan grato, que se bate con delicia insuperable. Mil y miles de personas visitan las bodegas de Domecq; después de probar los vinos más exquisitos, llegan, fatigada la boca y harto el estómago, a probar el «Moscatel Leon XIII», el «Moscatel de la

